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Багатовимірність предмета дослідження рекреаційної географії зумовлює мультип-
лікативну сутність її теоретичного арсеналу. Сучасна теорія рекреаційної географії ди-
намічно розвивається на стику з дозвіллєзнавством, соціологією, геополітикою, еконо-
мікою, екологією та філософією туризму. Найпродуктивніші теоретичні концепції цих
наук формують теоретичне ядро сучасної рекреалогії й рекреаційної географії. Вагоме
місце серед цих концепцій посідає модель життєвого циклу у розвитку рекреаційних
систем [2–7, 9, 13, 16, 17].

Актуальність теоретико-рекреалогічних досліджень сфери дозвілля  людської жит-
тєдіяльності важлива для з’ясування сучасних закономірностей її геопросторової
організації та для розуміння впливу соціально-мотиваційних передумов і рушійних сил
на розвиток світових курортів і туристичних центрів у нових глобалізаційних умовах
ХХІ ст.

Проблеми розробки теоретичних засад рекреації повсякчас перебували у дослід-
ницькому полі рекреаційної географії. Чільну увагу в цьому разі приділяли аналізу
структури й динаміки територіальних рекреаційних систем (ТРС), процесам рекре-
аційного освоєння території, розробці теоретичних моделей геопросторової організації
курортно-рекреаційних систем тощо [1–7, 9, 13, 15 й ін.]. Серед українських дослідни-
ків це коло питань найґрунтовніше розроблене представниками сімферопольської,
київської, львівської і чернівецької наукових шкіл рекреаційної географії [7].

Наше головне завдання – актуалізація наукових напрацювань у царині створення
цілісної теорії рекреаційної географії, зокрема, виклад авторського бачення дослід-
ницького потенціалу використання теорії життєвого циклу ТРС у рекреаційно-геогра-
фічних студіях та аналізі соціально-економічних і глобалізаційних передумов сучасної
територіальної організації рекреаційно-курортної сфери.

Системні географічні дослідження сфери відпочинку й туризму в нашій країні за-
початковані у 1970-х роках. Саме в цей час серед науковців колишнього СРСР набула
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розвитку концепція територіальних рекреаційних систем (ТРС), яка три наступні
десятиріччя відігравала роль базової (практично безальтернативної) концепційно-
теоретичної моделі національних рекреаційно-географічних досліджень. Сьогодні ця
концепція не втратила привабливості, однак поступово уступає місце сучаснішим
теоретико-методологічним міждисциплінарним моделям дослідження туризму (кон-
цепція соціокультурних середовищ Д. Ніколаєнка, концепція абсолютних та відносних
туристичних переваг, концепція сталого рекреаційного природокористування та ін.).

У науковій літературі є різні підходи до визначення ТРС. Та загалом під ТРС
прийнято розуміти територіально цілісну, взаємопов’язану і взаємозалежну сукупність
компонентів, функціонування й еволюція яких залежать від ступеня рекреаційного
попиту та спрямовані на задоволення рекреаційних потреб людини і суспільства зага-
лом [5].

Фундатор концепції ТРС В. Преображенський характеризує її передусім як функці-
ональну систему, що має такі складові:

- рекреанти;
- природні та культурні комплекси;
- інфраструктурно-технічна підсистема;
- персонал, який обслуговує рекреантів;
- підсистема органів управління ТРС [5, с. 22].
Сучасний дослідник О. Бейдик, розвиваючи концепцію ТРС,   характеризує її так:

“ТРС – це соціальна, керована (частково самокерована) геосистема, гетерогенна за
складом (складається із взаємопов’язаних підсистем відпочивальників, природних і
культурних комплексів, інженерних споруд, обслуговуючого персоналу, органу управ-
ління, що характеризується функціональною та територіальною цілісністю” [1, с. 35].
До основних функцій ТРС О. Бейдик зачислює: економічну (просте і розширене від-
творення трудових ресурсів); бюджетну (прибутково-видаткова стаття) та соціальну
(задоволення індивідуальних і групових  рекреаційних потреб) [1, с. 35].

Завдяки фундаментальним працям з методолого-теоретичних проблем, соціальної
динаміки, ресурсного освоєння, функціональної та геопросторової структури рекре-
аційних систем В. Преображенського, Л. Мухіної, М.  Мироненка, І. Твєрдохлєбова,
Е. Котлярова, П. Царфіс, І. Пірожніка, І. Зоріна, Н. Крачила, Н. Сажнєвої, О. Бейдика
концепція ТРС є сьогодні одним з найґрунтовніше розроблених підходів у географіч-
них дослідженнях туризму.

Концепція життєвого циклу (стадіальності розвитку) вперше з’явилася у працях
філософів та економістів ХІХ ст. Щодо туризму, то суть цієї концепції зводиться до
констатації факту стадіальності у розвитку туристичної індустрії і кожної ТРС зокрема.

Індустрія туризму є тим стрижнем, що інтегрує навколо себе десятки інших галузей
постіндустріальної економіки. Відтак на макрорегіональному і національному рівнях
розвиток туристичної індустрії співвідноситься із загальною стадіальністю економіч-
ного розвитку держав.

Теорію стадіальності соціально-економічного зростання розробив В. Ростоу [16, с. 40].
Концепція В. Ростоу описує висхідний напівцикл суспільного розвитку, упродовж яко-
го є підстави виділяти п’ять стадій зростання: традиційне суспільство, накопичення пе-
редумов для піднесення (стартова стадія), стадія інтенсивного зростання, стадія спо-
вільнення зростання й досягнення економічно-технологічної стабільності та стадія сус-
пільної зрілості (масового споживання). Логічно доповнити цю концепцію подальшою



312 М. Рутинський

регресивною фазою циклічного розвитку, що передбачатиме також стадію економіч-
ного спаду, стадію застою та стадію соціально-економічної реорганізації.

Згідно з періодизацією концепції В. Ростоу, бурхливий розвиток туристичної ін-
дустрії в економічно розвинених країнах безпосередньо зумовлений тією обставиною,
що вони вступили у стадію постіндустріального розвитку (масового споживання). Й
саме індустрія відпочинку, подорожей і розваг забезпечує нині понад третину спожи-
вацьких потреб постіндустріального суспільства.

Наявність надлишкової суспільної потреби (масового споживчого інтересу) поро-
джує потоки інвестицій у розвиток туристичного сектора окремих країн третього світу,
пожвавлюючи їхнє економічне зростання. І справді, нині стадію економічного підне-
сення переживають, здебільшого, ті з країн третього світу, які мають винятково багаті
й привабливі рекреаційно-туристичні ресурси й здатні акумулювати значні інвестиції у
розвиток туріндустрії та забезпечити якісне обслуговування мільйонних потоків іно-
земних туристів (Мексика, Бразилія, острівні держави Карибського басейну, Маль-
дівська республіка, Єгипет, Туніс, Таїланд, Індонезія та ін.).

У мезо- та локальному масштабі організації геопростору для пояснення особливос-
тей розвитку туристичних центрів і рекреаційних районів західні вчені нині активно
послуговуються популярною концепцією життєвого циклу ТРС Р. Бутлера [10, 12–14,
16, 17 та ін.]. (У авторському викладі її названо концепцією еволюційних циклів турис-
тичного ареалу). Однак поняття туристичний ареал є змістовно “розмитим”, характер
його геопросторових меж, внутрішньої організації та зовнішньої взаємодії з іншими
геосистемами (ареалами) чітко описує концепція територіальної рекреаційної системи
В. Преображенського.

На наш погляд, є безпосередня паралель між економіко-географічною концепцією
життєвого циклу ТРС та маркетинговою концепцією життєвого циклу турпродукту;
адже туристичний район, центр, ТРС є і середовищем, і безпосередньо продуктом
туристичного споживання. І чимало якісних характеристик цього продукту описують
класичними законами маркетингу.

По суті, для кожної ТРС (її керівної підсистеми) повсякчас актуальними є проблема
адекватної менеджерської самооцінки етапу життєвого циклу дестинації та питання
мотиваційного обґрунтування найраціональнішого вибору базової стратегії подальшого
функціонування цієї рекреаційної дестинації: а) виживання, б) зростання, в) стабіліза-
ція, г) концепційна реорганізація.

За Р. Бутлером, туристичний ареал (ТРС) у хронологічному розвитку проходить
через шість стадій: народження (відкриття), просування на ринок, активного розвитку,
зрілості, стагнації та окремих проявів економічного спаду, занепаду чи реорганізації
[16, 17].

Зародження ТРС відбувається тоді, коли в неї вперше прибуває невелика група
мандрівників-першовідкривачів, тобто тих, які прагнуть уникнути стандартизованих
маршрутів і центрів відпочинку та намагаються задовольнити свої рекреаційні потреби
подалі від основних територіальних скупчень рекреантів. У цей період туризм ще не
впливає на місцевість, не змінює її ландшафтних рис і традиційного укладу життєдіяль-
ності місцевих мешканців.

На стадії просування на ринок місцеве населення нової і ще доволі маловідомої
туристичної місцевості самостійно починає приваблювати рекреантів. Утім, обсяги ту-
ристів зростають ще доволі повільно, тому що в потенційних відвідувачів бракує ін-
формації про рекреаційний потенціал цієї місцевості. Отож, на цій стадії для подолання
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Диверсифікація цілей стратегічного розвитку залежно від етапу
життєвого циклу ТРС (туристичного/курортного центру)

Етапи життєвого
циклу

Основна ціль ТРС Головні завдання ТРС
на цьому етапі

Зародження Інвазія рекреаційно-
туристичних послуг у зовнішнє

середовище

Вихід на ринок рекреаційно-
туристичних послуг

Дитинство Економічне (тур-продуктне)
виживання у конкурентному

середовищі

Формування й зміцнення
рекреаційного іміджу

Юність Зростання популярності серед
рекреантів

Захоплення свого сегмента ринку

Змужніння Зростання обсягів щорічних
рекреаційних потоків і обороту

турпослуг

Інтенсифікація експлуатації місцевих
рекреаційних ресурсів, розбудова

інфраструктури, диверсифікація видів
і форм пропонованого рекреаційно-

туристичного сервісу
Зрілість Усталення іміджу, стале

зростання обсягів турпотоків і
реалізованих послуг

Зміцнення позицій на освоєному ринку
рекреаційно-туристичних послуг

Старіння Збереження набутого раніше
потенціалу та привабливого

для споживачів іміджу

Стабільність господарської діяльності,
боротьба з виснаженням рекреаційних
ресурсів та погіршенням екологічних

умов рекреації
Відродження Пошук нових імпульсів

діяльності
Трансформація ТРС, запровадження

інноваційних турпродуктів

інертності кола потенційних відвідувачів місцева громада розпочинає активну кампа-
нію з формування принадного іміджу своєї місцевості та з просування місцевого тур-
продукту за допомогою реклами, паблікрилейшнз і пабліситі на зовнішні ринки. Це
веде до зростання інтересу в суспільстві до цієї ТРС.

Зростання кількості туристів стимулює підприємців і місцеву владу розвивати ін-
фраструктуру в межах цього ареалу. На цій стадії пропозиції турпродукту зосереджені
в руках кількох місцевих рекреаційних закладів, що посідають монопольне становище
в даній ТРС і є її сервісним осердям.

Далі відбувається стадія активного розвитку ТРС. Ця ТРС стає модною, інформація
про неї поширюється серед пересічної маси споживачів. Природні прагнення побувати
десь у новій місцевості, де ще не бував, у поєднанні з рекламою породжують щораз
більш пікові напливи туристів. ТРС повністю модернізується відповідно до запитів
відвідувачів та наявного рекреаційно-ресурсного потенціалу. Контроль за функціону-
ванням і розвитком ТРС переходить з рук місцевої адміністрації в руки зовнішніх
компаній, інвесторів, тих, хто реально контролює обсяг туристичного потоку, баланс
попиту і пропозиції, диктує цінову політику.

Наступна – стадія зрілості ТРС. На цій стадії передусім сповільнюються темпи при-
росту прибуття іноземних гостей, хоча загальна кількість відвідувачів цієї ТРС ще
зберігає тенденцію до зростання. Це перший індикатор переходу ТРС у стадію зрілості.

Туристичний центр переростає у загальновідомий центр туризму зі сформованою
клієнтурою і стандартизованим набором туристичних послуг. Рекреаційне навантажен-
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ня на територію сягає гранично допустимого максимуму. ТРС перетворюється в пов-
ністю завантажену частину глобальної туріндустрії зі щільною мережею високо-
класних готельних ланцюгів і франчайзингових підприємств.  Утримувати “планку”
кількості відвідувачів з кожним роком стає дедалі важче, на ринку постійно з’являється
багато новинок-конкурентів, які активно відбивають традиційних для цієї ТРС клієнтів.

Для утримування ТРС на стадії зрілості її адміністрація та зацікавлені бізнес-
структури змушені субсидіювати високі обсяги витрат на імідж-рекламу, запроваджу-
вати вищу стандартизацію сервісу, вступати у фінансово затратне змагання (іміджеву й
цінову війну) з конкурентними центрами.

Стадія стагнації та окремих проявів економічного спаду настає, коли ТРС посту-
пово починає втрачати інтерес для масового споживача (зокрема, молоді) і солідних
інвесторів, з’являється потреба у щорічному збільшенні обсягу капіталовкладень у
маркетингове просування та рекламу місцевого турпродукту й споживчого іміджу цієї
ТРС на зовнішніх споживацьких ринках. Ознаками спаду стають виснаження окремих
рекреаційних ресурсів через постійні наднормові навантаження в колишні періоди пі-
кового напливу рекреантів, а також процеси закриття, банкрутства чи зміни роду
діяльності окремих підприємств малого бізнесу, виникнення й розвиток яких пов’язані
з  донедавна високими напливами туристів у цю ТРС.

Стадія занепаду чи реорганізації: традиційна спеціалізація ТРС стає неперспектив-
ною через втрату привабливого іміджу, рекреаційну дигресію і погіршення екології,
зростання соціального напруження, втрату основного сегмента рекреантів, тому ведуть
пошук інноваційного турпродукту, здатного переродити й “вдихнути нове життя” в цю
ТРС.

Формалізовано три головні сценарії життєвих етапів розвитку ТРС з урахуванням
неоднорідності туристичного потоку зображено на рисунку у вигляді спеціальних гра-
фічних моделей.

Усвідомлення стадійності (циклічності) розвитку ТРС спонукає до пошуків найоп-
тимальнішого сценарію (стратегії) розвитку туристично-рекреаційних центрів.

Традиційний сценарій “а” життєвого циклу розвитку ТРС є, по суті, ідеалізованою
моделлю еволюції рекреаційної системи. За такого сценарію ТРС послідовно прохо-
дить через усі описані вище стадії розвитку.

Однак на практиці подібні ідеалізовані сценарії трапляються дедалі рідше. Сучас-
ний арсенал засобів менеджменту територій передбачає низку механізмів втручання в
сценарії життєвого циклу.

У разі потреби “розкрутити” курорт чи туристичний центр та активно просувати
його на міжнародний ринок обирають сценарій “б” з максимізацією зусиль на створен-
ня сприятливого для потенційних рекреантів іміджу цієї території.

Найпрогресивнішим є третій сценарій “в”, що відповідає засадам концепції збалан-
сованого розвитку територій. Мінімізацію чи навіть повне нівелювання негативних
наслідків на етапі спаду популярності ТРС наукова спільнота нині вбачає саме у
переході до концепції сталого розвитку (Sustainable Development) [8, 16].

Сталий (стійкий, збалансований) розвиток туризму – це така концепція розвитку
туризму, яка передбачає задоволення потреб туристів з урахуванням інтересів місцевих
громад та з огляду на місткість природного й соціокультурного потенціалу реґіону,
який приймає (ТРС). Стрижнева суть концепції сталого туризму – збалансована у прос-
завдавати шкоди, а навпаки покликаний підтримувати культурну, етичну й екологічну
цілісність реґіону, не руйнувати традиційної системи цінностей і усталеного життєвого
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укладу місцевих мешканців, не нищити біотичного, ландшафтного й історико-культур-
ного різноманіття й не виснажувати інші ресурси ТРС.

Графічні сценарії (моделі) життєвих циклів розвитку ТРС із урахуванням неоднорідності
туристичного потоку: а – традиційний стадійний сценарій життєвого циклу розвитку ТРС;
б – сценарій життєвого циклу розвитку ТРС з максимізацією зусиль на створення сприятливого
для потенційних рекреантів іміджу; в – сучасний сценарій розвитку ТРС з максимізацією зусиль
у царині підтримання ресурсоощадливої сталості рекреаційної діяльності.

Як схематично показано на рисунку, стрижнева ідея сталого розвитку ТРС полягає
у взаємоузгоджених, цілеспрямованих та скоординованих зусиллях усіх її суб’єктів
щодо виведення ТРС у стадію “зрілості” й якомога довшого підтримування її функ-
ціонального потенціалу у цій стадії [8]. Як свідчить закордонний досвід, досягти
подібної функціональної сталості туристичного чи курортного центру на практиці
цілком можливо [16]. Для цього пріоритетними повинні стати “м’які” види рекреації –
з мінімальним технічним втручанням у природні комплекси.

За умови недотримання принципів сталого розвитку у процесі життєвого циклу ТРС
всередині неї постійно триватиме процес диверсифікації та інтеграції рекреаційних
занять. Зокрема, процес інтеграції зумовлюватиме цілеспрямоване зростання концент-
рації всіх можливих видів рекреаційних занять на спільному компактному просторі
ТРС. Спочатку це малолюдний пляж – у кінці розгалужений комплекс дорогих готелів
із власними каскадами басейнів, ігровими закладами тощо, для яких той пляж, з якого
все й починалося, став уже не особливо потрібним.

З іншого боку, процес диверсифікації рекреаційного споживання веде до постійного
поглиблення спеціалізації ТРС. Відбувається територіальний розподіл спектра турис-
тичних послуг, тобто внутрішня поляризація ТРС і навіть розпад її на дрібніші вузько-
спеціалізовані кластери. Такий шлях еволюційного “відбрунькування” й самоорганіза-
ції проходять вузько-спеціалізовані ТРС локального рівня, наприклад Східницька,
Тисовецька, Поляницька, Шешорська тощо.

Отже, дослідницький потенціал використання концепції життєвого циклу ТРС, на
наше переконання, є доволі продуктивним у рекреаційно-географічних студіях та ана-
лізі соціально-економічних передумов сучасної територіальної організації рекреаційно-
курортної сфери. Адже саме через призму життєвого циклу розгляд ключових понять
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рекреалогії, курортології та рекреаційної географії отримує найповніш змістовне об-
ґрунтування.
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The possibilities and perspectives of use the concept of Life Cycle in researches of recreation
human’s sphere are characterized. The stage of evolution process of territorial and recreation system are
analyzes.
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Охарактеризовано возможности и перспективы использования концепции жизненного цикла
в исследованиях рекреационной сферы человеческой жизнедеятельности. Из позиции данной
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